

А. И. Богданов. Краткое ведение о авторах российских, кто какия на российском языке издавал книги и разные переводы. 1755.

8. Адриана, святейшего патриарха, книга разных его сочинительных грамат.

2) Книга Щит веры против раскольников.

3) О целости домов божиих и прочия духовные правила (с. 155).

6. Иоакима, святейшаго патриарха, книга Увет духовный.

2) Слово благодарственное ко господу богу о избавлении церкви от злых наветников. 1684.

3) Слово на Никиту Пустосвята. 1684.

4) Книга извещение чудес о сложении трех первых перстов. 1677.

5) Книга Икона, написание всех его патриаршеских грамат (с. 155).

Н. И. Новиков. Опыт исторического словаря о российских писателях. СПб., 1772.

Адриан, Патриарх Московский и всея России. Из сочинений его остались известные две только рукописные книги: первая Щит веры, содержащая в себе разные правоучительные рассуждения, возражения против еретиков и другие наставления; вторая содержит в себе грамоты, или послания сего патриарха, в разные времена писанные, и указы духовные. Обе сии книги хранятся в Императорской библиотеке (с. 2—3).

Иоаким, Патриарх Московский и всея России, сочинил книгу Увет духовный, которая и напечатана в Москве 1682 года; также остались из сочинений его рукописными две книги: 1) Остец, или собрание духовещаний 1668 года, 2) Икона, содержащая в себе все грамоты и разные послания сего Патриарха. Обе сии книги хранятся в Императорской библиотеке (с. 72).

Очевидно, что А. И. Богданов в «Кратком ведении» более полно представил репертуар рукописной книги, так как в эту работу он включил сведения о книгах, поступивших в Академическую библиотеку значительно позднее выхода из печати «Камерного каталога» (1742). В качестве примера можно привести известие о «Книге о скудости и богатстве» Ивана Посошкова, переписанной «при Академии наук» в 1756 г. с книги, принадлежавшей М. В. Ломоносову. Об этом сохранилась запись на последнем листе списка, сделанная рукою А. И. Богданова.⁶

В «Кратком ведении» А. И. Богданов написал только об одном сочинении Ивана Посошкова — «Книге о скудости и богатстве». Позднее в Академическую библиотеку поступило еще одно сочинение И. Посошкова — «Проект о школах для обучения юношества» из книг «бывшего обер-прокурора Я. Г. Левонидова».⁷ Но Н. И. Новиков, пользовавшийся «Кратким ведением»

⁶ БАН. 16.3.15.

⁷ БАН. 1.5.57. В Библиотеке АН СССР имеется второй экземпляр рукописи «Проекта о школах для обучения юношества» (БАН. 17.16.31). По мнению О. П. Лихачевой, специально занимавшейся изучением обоих списков, второй список является копией с копии, списанной с книги Я. Г. Левонидова, с некоторыми поправками, внесенными в явно ошибочные чтения первой копии. Я. Г. Левонидов умер в 1756 г., следовательно, его рукописи поступили в Академию наук позднее этого года.